SUB14 - Problema 6
Congresso de professores

Num congresso de professores de Matematica
estiveram presentes 270 participantes. Todas as
conferéncias decorreram em trés anfiteatros: A, B e C.
Durante a manha, os participantes distribuiram-se
pelos trés anfiteatros de acordo com 0s assuntos que
lhes interessavam.

Na parte da tarde, metade das pessoas que estiveram
de manh& no anfiteatro A passaram para o B. Um
guarto das pessoas que estiveram de manha no
anfiteatro B passaram para o C. Um terco das pessoas
gue estiveram de manha no anfiteatro C passaram
para o A.

Apesar das mudancas, 0 numero de pessoas que
esteve em cada anfiteatro ndo se alterou da manha
para atarde.

Quantos participantes estiveram em cada um dos
anfiteatros?

O Subl14 reserva-se o
direito de editar as
resolucdes de
participantes publicadas,
exclusivamente no sentido
de retificar pormenores de
linguagem ou de correcao
matematica, respeitando o
processo de resolucao
apresentado.



LUcia Nunes,

EB 2,3 Poeta Bernardo Passos, S. Bras de Alportel

A (0 n° de pessoas tem de ser par para se poder
dividir, pois ndo pode dar nimeros decimais)

B (o n°é par)

C (0 n° de pessoas € um n® multiplo de 3)
Notas importantes:

Metade das pessoas de A passaram para B
1/4 das pessoas do B passaram para C
1/3 das pessoas de C passaram para A

Estas notas ddo-nos informagdes muito importantes
pois ao ir metade de A para B, o que ficaem A €
metade. Quando recebe 1/3 de C recupera a metade,
logo conclui-se que a terca parte de C € igual a
metade de A.

Metade de A=1/3de C

A=2/3de C

3/3 de C = A + metade de A

Ao ir 1/3 de C para A fica-se com 2/3 no C.

Quando se recebe 1/4 de B em C recebe-se 0 1/3 de
C que se tinha dado ao A.

Logo conclui-se, que:

1/4 de B = metade de A

1/4deB+2/3deC=C

Agora vamos por nameros para ver se chegamos ao
resultado:

A B=(2A) C=(A+%A) Total
50 100 75 = 225 Nio
60 120 90 = 270 Sim

Vamos confirmar:

A=60: a metade é 30, logo fica com 30 e saem 30
B=120: esta sala recebe 30, depois faz-se a quarta
parte de 120 que é 30, logo 120-30 da 90, fica-se
com 30+90

C=90: recebe a quarta parte de B que é 30, depois da
a terca parte de 90 que é 30, logo fica com 90-30
(que deu) +30 que recebeu = 90

A=60: a metade é 30, logo fica com 30 e saem 30 e
depois recebe os 30 de C, que da o total de 60
pessoas na sala A.

Resposta : No anfiteatro A estiveram 60 pessoas, no
B estiveram 120 e no C estiveram 90.



Katia Oliveira,

Colégio Internacional de Vilamoura, Loulé

Importante

NoO congresso participaram
C 270 professores

60/2=90/3
. 30=30
Tentativas 60+90=150
270-150=120

C 2= 3 ?
A/2=C/3
A/2=B/4 60/2=30 120/4=30 90/3=30
B/4=C/3
30 90 60
30+30=60 90+30=120 60+30=9

Resposta: Estavam 60 no A, 120 no B e 90 no C.



Leonor Tardao,

EB 2,3 Dr. Neves Junior, Faro

Sala A

Sala B

Sala C

Total
270

270

Como se vé na tabela, estiveram 60 pessoas no anfiteatro A, 120 no
B, 90 no C. Porgue sé&o os unicos numeros multiplos de 2, 3 e 4 que

somados dao 270 .



Beatriz Alves,

EB 2,3 D. Martinho Castelo Branco, Portimao

v

Um terco de C € igual a um meio de A - Cf3 = A/2
Um quarto de B € igual a um meio de A - Bf4 = 4/2

v

/3 = A/2, porque metade de A foi para o B, deixando metade de A que depois
foi completado por Um terco de C.

Bf4 = A/2, porgque um guarto de B passa para o C, deixando trés quartos de B
gue vdo ser completados com metade de A.
A+B+C=270

Os anfiteatros ficaram como mesmo ndmero de pessoas da manhd para a

tarde, embora tenha havido alteraciies: metade das pessoas que estiveram de Cia=Al2% Bfd = Af2 &
manhad no anfiteatro A passaram para o B. Um quarto das pessoas que 2C/6 = 3A/6 =
estiveram de manha no anfiteatro B passaram para o C. Um terco das pessoas Bl2=A%
que estiveram de manhad no anfiteatro C passaram para o A. 2C = 3AE B = 2A
De manha: 2C/2 = 3A/2®
AlZ+ A/2Z=A C=3A2
3B/4 + B/4 =B A+B+C=270 C=34/2 & B = 24
= ki
wz+c/z=cC A+2A+3A/2=270% | C_(3xs0)2 & — e
' = kel
A tarde: 3A + 3A/2 = 270 = C=180:2 ® B =120
Metade das pessoas que estiveram de manhd no anfiteatro A passaram para o 6ASZ + 34/2 = 270 = C = 90
B, um quarto das pessoas que estiveram de manhd no anfiteatro B passaram
para o Ce um terco das pessoas que estiveram de manhd no anfiteatro C 8A = 540 =
passaram para o A. 84/8 = S40/9 =

Af2+ C/a=A

A =60
W4+ A2=E RESPOSTA: No anfiteatro A estiveram 60 participantes;
2C/3 +B/4=C no anfiteatro B estiveram 120 participantes e no

A partir disso podemos que concluir que: anfiteatro C estiveram 90 participantes.



Resolugcdo do problema nimero 6

Anfiteatro

N° de participantes de N° de parlicipantes da

manhd

Justificagdo do n® de parficipantes em cada anfiteatro da parte da farde:

» No anfiteatro A ficam metade das pessoas que | estavam de
manhd & um tergo das pessoas que estavam no anfiteatro © na
parte da manha; Assim gue conclui que os anfiteatros sfio consfituides por um ndmero
Mo anfiteatro B ficam trés quartos das pessoas gue |a estavam de diferente de partes iguais:
manhd e metade das pessoas gue estavam, de manhd, no
anfiteatro A;
No anfiteatro C ficam dois tergos das pessoas gue la estavam na
parte de manhd e um guarto das pessoas que estavam no anfiteatro
B de manha. Se somarmos fodas as partes obtemos um fotal de ¢ partes. Entdo se

) . - dividimes ¢ peles 270 parficipantes concluimes gue cada parte tem 30
Como o n® de pessoas em cada anfiteatro ndo se modificou da parte da participantes. Logo se mulliplicarmos 30 pelo n® de partes de cada

manh& para a parte da tarde, conclui que: anfiteafro cbtemos o n°® de parficipantes em cada anfiteatro:

— pois— ocupa o espaco de = + No anfiteafro A estiveram &0 participantes:
3 PO Fa pac 2

» Mo anfiteafro B estiveram 120 parficipantes;
» Mo anfiteafro C estiveram 70 parficipantes.

» O anfiteafro A & constituido por 2 partes;
» O anfiteafro B & constituido por 4 paries;
» O anfiteafro C & constfituido por 3 partes.
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x+y+z =270 31_4_51 — 270 60 + 120 +90 = 270

2 3 bx+ 3v =2 x270 R: No anfiteatro A
§z+2x+ ;y =270

9x =540 estiveram 60 pessoas; no

2 it 2x+ Sx2x =270 | ¥ =540 +9 =60 B, 120 pessoaseno

33
y=2r=2x60 =120 | oo toC 00 pessoas.

3
X+2x+ 2x =270 z-gx-gxso-en




Constanca Castro, Ana Carolina Rodrigues e Milene Silva

Colégio Internacional de Vilamoura, Loulé

A B C

Ou seja. =270
a=24+ca-2=c 2=oa=2x"<

2 3 2 3 2 3 3
b="+-ob-"=-o-=-ob=4x2

4 2 4 2 4 2 2

2 b 2 b b b =
c=<c+-Sc—-=->-=-c=3x%- M 270

3 4 3 4 3 4 4
Depois para descobrir cada letra eu fiz:

a+2a+3%ﬁ=270@a+2a+§a=270@

@%+%+4(i—“)=$@4a+8a+6a=1080918a=1080 oa=60

Assim que descobri o “a”, para descobrir as outras lefras substitui nas expressdes o “a” por 60
que é o seu valor.

b=2X%x60=b=120

c=3x"ec=90

R: No anfiteatro A estiveram 60 pessoas, no anfiteatro B estiveram 120 e no anfiteatro C
estiveram 90 pessoas.



Retired isto do enunciedo do problema:

1
ja‘l—lﬂ
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1

Sequidamerte, com as dodos construl a seguirde tabela:

&
%ﬁi;+3x:ﬁxt&23:3:ﬂ::l.5x

Ix+ 3y _ 4y
= 1: }:T}«t:-31+3}‘:?-"“='1’:?'3"

Tenda estes dois walores, resolvemas agora a equagde principal:
¥+ 2+l oix 1y =2 =245 =210 =2x =6l
Portanta,

A: x= 60

B: y=120

Assim sendo, estiveram, na parte da manhd, &0 pessoas no ardfiteatre A, 120 no B, & 20
pessoas na anfiteatra C.




Catarina Macedo,

EB 2,3 de Santiago Maior, Beja

— significa “mudaram-se para o”

1
> X pessoas no anfiteatro A — anfiteatro B

1
2 X pessoas no anfiteatro B — anfiteatro C

1
3 X pessoas no anfiteatro C — anfiteatro A

"A" € 0 numero de pessoas que estiveram no anfiteatro A
"B" é 0 nimero de pessoas que estiveram no anfiteatro B
"C" é 0 nimero de pessoas que estiveram no anfiteatro C

Anfiteatro A: Observacoes:

1 1 1 1

= —C = -C=-A

2A + 3 C=A4 3 >

Anfiteatro B: 2

1A + > B =B

‘ i 1B =—=C

Anfiteatro C: 4 3

2 1

_ B=-C
— —B =
3 C + 2 C 3
180
A+B+C =270 A=—><9O=T=60
2 4
=C+=-C+C=270
S 360
B==%Xx90=——=120

270 = 3C 3 3
7+3=90
C =90 R: No anfiteatro A estiveram 60 pessoas,

no B estiveram 120 e no C estiveram 90.



Joao Rafael Filipe,

EB 2,3 Pedro Nunes, Alcacer do Sal

Dados Resolucéo
N° de participantes = 270
Anfiteatros A,Be C (1) x+y + z =270
(2) Y2 x + 1/3 z = X
Manha B) %Ky +¥Lx=y
Distribuicao dos participantes pelos 4) 23 z+Yay =2z
anfiteatros
yr— e partE TS de(2) e (8) temosque %»x=1/3z logo x=2/3z
A . de (3) e (4) temosque ¥%%y=1/3z logo y=4/3z
5 / Resolvendo a equacéao (1) em ordem a z
< : X+y + z =270
x+y +2z =270 213z + 413z + z =270
Tarde 9/3 z = 270
Distribuic&o dos participantes 2 =90
pelos anfiteatros
Anfiteatro NO de participantes Como y=4/3z entdo y =120
A % x + 13z = x Como x=2/3z entdo x =60
B hytx=y R: No anfiteatro A estiveram 60 participantes, no anfiteatro
C 283z +%y=1z B estiveram 120 e no anfiteatro C estiveram 90.




Joana Azevedo,

EB/S Gil Eanes, Lagos

No Anfiteatro A estiveram 60 profs., no B estiveram 120 profs., e no C estiveram 90.

Eu em primeiro lugar descobri qual era a terca parte de 270, que € 90. Depois
coloquei no anfiteatro C que estiveram la 90 profs., logo em seguida descobri a terca
parte de 90 que ¢é 30 e retirei 30 profs. ao anfiteatro C e coloquei no anfiteatro A. No
instante seguinte vi que para ficar o mesmo numero de profs. da parte da tarde do
anfiteatro C faltavam 30 profs. para os 90 e reparei que os 30 que faltavam era a
guarta parte do anfiteatro B (que iriam para o anfiteatro C na parte da tarde).
Entretanto multipliquei 4 *30 para saber o total de profs. do anfiteatro B que é 120,
depois somei 120 mais os 90 e subtrai o resultado a 270, que deu 60, que € o total
de profs. do anfiteatro A.

270 profs. NI VI
A

| 60 60
i B 120 120
i C 90 90



Daniel Lacao, Rodrigo Faria e Rodrigo Conceicéao,

Colégio Internacional de Vilamoura, Loulé

Dados e a sua interpretacéo
- 270 professores foram a um congresso
- Essas conferéncias foram realizadas em 3

salas... e a um determinado momento... a
tarde... alguns mudaram de salas

Da sala A 1/2 foram para a sala B
Da sala B 1/4 foram para a sala C
Dasala C 1/3 foram para a sala A

Vamos a isto... ndo temos a certeza mas a

Nosso ver... este problema €, até certo ponto...

facil.

| 1/2___ 2 quadrados
_ |Hn. 1/4 __ 4 quadrados

| 1/3 __ 3 quadrados

No total obtemos 9 quadrados entédo s nos
resta realizar uma conta:

270:9 = 30 {ou seja... cada quadrado anterior
corresponde a 30 pessoas}

Com isto concluimos que:
a sala A tinha 60

a sala B tinha 120

a sala C tinha 90

Obrigado!!
Esperamos que esteja correto v mas de

gualquer forma se nao estiver vamos continuar
a tentar.... Obrigado por tudo.



